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Η Εκκλησιαστική Επιτροπή Φανερωμένης, λόγω της παράτασης της κράτησης του 
εφημέριου της Εκκλησίας Φανερωμένης απέστειλε στις 6 Απριλίου 1958 με την 
ευκαιρία της εορτής του Πάσχα στον Κυβερνήτη Σερ Χιού Φουτ την ακόλουθη 
επιστολή:

«Εξοχώτατε, Η Αγία και Μεγάλη Εβδομάς, η οποία αρχίζει εντός των προσεχών 
ημερών, μας κάνει να συναισθανώμεθα περισσότερον την έλλειψιν των ιερέων μας, 
οι οποίοι από μηνών άνευ λόγου ενεκλείσθησαν εις τας φυλακάς και τα 
Κρατητήρια. Ως επιτροπή του Ιερού Ναού Φανερωμένης, μετά πικρίας και θλίψεως 
βλέπομεν την παρατεινομένην πολύμηνον κράτησιν του ιερέως του Ναού μας 
αιδεσιμωτάτου ιερέως κ. Φώτιου Καλογήρου. Είναι το τρίτον έτος και η τρίτη 
κατά συνέχειαν Αγία Εβδομάς που μένει μακράν της ενορίας του. Εξοχώτατε, 
Ζητούμεν επ’ ευκαιρία των Παθών του Κυρίου μας και των εορτών του Πάσχα, 
όπως τερματίσετε την κράτησιν του ιερέως μας αιδεσιμωτάτου ιερέως κ. Φωτίου 
Καλογήρου, καθώς και όλων των άλλων κρατουμένων ιερέων»[12].
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24 Απριλίου 1958: Ο π. Φώτιος Καλογήρου μεταφέρθηκε σιδηροδέσμιος με 
Άγγλο Λοχία της Αστυνομίας στο σπίτι του στην οδό Λεύκωνος για να 

επισκεφθεί την ασθενούσα πεθερά του.

Στις 24 Απριλίου 1958 ο π. Φώτιος μεταφέρθηκε «σιδηροδέσμιος και υπό αυστηράν 
φρούρησιν» στο σπίτι του στην οδό Λεύκωνος για να επισκεφθεί την ασθενούσα 
πεθερά του. Συγκινητική υπήρξε η συνάντησή του με τη σύζυγό του και τα δύο 
παιδιά του. Τον επισκέφθηκε και ο ταμίας της Εκκλησιαστικής Επιτροπής Κώστας 
Χριστοδούλου. Ο επικεφαλής Άγγλος αξιωματικός του επέτρεψε να μιλήσει από 
τον εξώστη της οικίας του στους εκατοντάδες Έλληνες που συγκεντρώθηκαν στην 
οδό Λεύκωνος για να τον χαιρετίσουν. Ο π. Φώτιος απευθυνόμενος σ’ αυτούς τους 
είπε: «Σας μεταδίδω την αγάπην και τον θαυμασμόν των κρατουμένων, των 
οποίων το ηθικόν παραμένει ακμαιότατον διότι γνωρίζουν διατί κρατούνται και 
διότι τους εμπνέει το παράδειγμα του Εθνάρχου, η εγκαρτέρησις και η 
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δραστηριότης του, ο ηρωισμός ολόκληρου του Κυπριακού λαού, ο οποίος παρά τας 
κακουχίας, τας στερήσεις και τους διωγμούς εξακολουθεί να αγωνίζεται και θα 
αγωνίζεται μέχρις ότου επιτύχη τελικώς την ελευθερίαν του»[13].

Τα Χριστούγεννα του 1958 ο π. Φώτιος απέστειλε επιστολή στην Εκκλησιαστική 
Επιτροπή Φανερωμένης από τις Κεντρικές Φυλακές με την οποία εκφράζει την 
εκτίμησή του προς το έργο που επιτελούν τα μέλη της Επιτροπής και δηλώνει την 
πίστη του ότι η ημέρα της απελευθέρωσης θα έρθει. Η επιστολή είναι η ακόλουθη:

«Πάντοτε μεν, οσάκις η ροή του χρόνου μας φέρνει εις ημέρας μεγάλων εορτών 
της Εκκλησίας μας, η σκέψις μου και η νοσταλγία μου στρέφονται ζωηρότερον 
προς τον Θεοφρούρητον Ναόν της Θεομήτορος Προστάτιδός μας, της 
Φανερωμένης και ιδιαιτέρως προς υμάς τους υποδειγματικούς Επιτρόπους αυτού, 
τους οποίους εξόχως αγαπώ και εκτιμώ. Σας βλέπω και σας παρακολουθώ, όπως 
πάντα, να σκέπτεσθε, να συμβουλεύεσθε και να ενεργήτε με όλην την σοβαρότητα 
και την διακρίνουσαν υμάς σύνεσιν δια το κάθε τι το αφορόν εις την καλυτέραν 
επιτυχίαν της υψηλής αποστολής της Εκκλησίας μας, την θρησκευτικήν, την 
πνευματικήν και την κοινωνικήν. Απλώνω το χέρι να σας συγχαρώ και να σας 
επαινέσω. Προσκρούει όμως σε παγωμένα σίδερά σας την καρδιά του δυνάστου και 
σε χονδρούς τοίχους σαν την ηθικήν αναλγησίαν του! Δεν απογοητεύομαι… 
Πιστεύω… “Εσσεται ήμαρ”, ότε με την βοήθειαν του Δικαιοκρίτου Θεού και με την 
φλόγα της ψυχής του ευσεβούς Ελληνικού Κυπριακού λαού, θα λύωσουν τα σίδερα 
και θα πέσουν οι τοίχοι… “Δίκαιος Κύριος και δικαιοσύνης ηγάπησε”. Τώρα, επί 
ταίς κοσμοσωτηρίους εορταίς των Χριστουγέννων και τω επί θύραις νέω έτει 
1959, εύχομαι προς τον Ενανθρωπίσαντα Σωτήρα ημών όπως χαρίζη εις υμάς και 
τας οικογένειας υμών υγείαν, ειρήνην και πάσαν ευλογίαν»[14].

Η Εκκλησία της Φανερωμένης εκφράζοντας έμπρακτα τη συμπαράστασή της κατά 
τη μακρά περίοδο της κράτησης του π. Φώτιου χορηγούσε στην οικογένειά του 
ειδικό επίδομα ως βοήθημα για τη συντήρησή της[15].



Η Εκκλησιαστική Επιτροπή απευθύνει έκκληση στον Άγγλο Κυβερνήτη 
Σερ Χιου Φουτ για να απελευθερώσει τον κρατούμενο π. Φώτιο 
Καλογήρου με την ευκαιρία των εορτών του Πάσχα του 1958.

Ο π. Φώτιος στις 2 Φεβρουάριου 1959 μεταφέρθηκε με διάταγμα του Κυβερνήτη 
Σερ Χιού Φουτ υπογεγραμμένο από τον αποικιακό γραμματέα Ρένταγουεϋ από τις 
Κεντρικές Φυλακές της Λευκωσίας στα Κρατητήρια Κοκκινοτριμιθιάς μαζί με 
άλλους είκοσι επτά (27) κρατούμενους και απολύθηκε από εκεί στις 22 
Φεβρουάριου 1959 μετά την υπογραφή των Συμφωνιών Ζυρίχης- Λονδίνου[16].
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Προσφορά του στον Ελληνισμό της Κύπρου, Α΄Τόμος, σελ. 17, 53, Α΄έκδοση Ιερού Ναού Παναγίας 
Φανερωμένης, Λευκωσία 2014
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και τα πέντε (5) μέλη της Εκκλησιαστικής Επιτροπής.
13. Βλ. εφημ «Ελευθερία», 25.4.1958.
14. Βλ. ΑΦ, Επιστολή του π. Φώτιου Καλογήρου, ημερ. «Χριστούγεννα του 1958». 

Ο π. Φώτιος Καλογήρου απέστειλε ευχετήριες επιστολές προς την Επιτροπή 
το Πάσχα του 1956 και τα Χριστούγεννα του 1956. Την πρώτη επιστολή την 
υπογράφει και προσθέτει και τον αριθμό του D.P. No 278.
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1.1.1939-31.12.1957, σ. 382. Η Εκκλησία της Φανερωμένης χορήγησε στην 
οικογένεια του π. Φώτιου για το 1956 ετήσιο επίδομα τριάντα λιρών (£30) και 
για το 1957 ετήσιο επίδομα εκατόν εξήντα λιρών (£160).
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